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Το σώμα μέσα στην Χριστιανική παράδοση κατανοείται ως 
μέρος όλου ανθρώπου[1]. Μέσα απ’ αυτό, φανερώνεται το 
προσωπείο της αθάνατης ψυχής, φανερώνεται η δύναμη του 
αυτεξούσιου και εργάζεται προς τον δρόμο της σωτηρίας[2]. 
Κατά τον καιρό της Δευτέρας Παρουσίας, θα μας δοθεί 
αναστημένο και αποκαθαρμένο από την φθορά του θανάτου 
και τα δεσμά των αναγκών[3]. Το σώμα είναι η συνολική μας 
ταυτότητα και το συλλογικό μας γίγνεσθαι εν τω κόσμω[4].

Γράφει ο Ηλίας Βασιλειάδης, Θεολόγος, MSC Δογματικής

Η ψυχή αναπαύεται μεταπτωτικά μέσα στον οίκο της, το ανθρώπινο σώμα[5]. Μα 
συνάμα, ο Θεός την προστατεύει με την παραχώρηση αυτή από τις φθορές του 
κόσμου αυτού[6]. Η αξία της είναι ανεκτίμητη, γιατί εδώ κρύβεται η θεία αγάπη 
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προς τα εμάς και η πατρική αγάπη που λαμβάνουμε[7]. Παρά ταύτα, δεν νοείται 
διαχωρισμός των δύο μερών αλλά η συμβολική τιμή στην ολότητα τους ως μια, 
αδιαίρετη και ισότιμη μονάδα έναντι του Θεού[8].

Βάσει της βιβλικής παραδόσεως, ο άνθρωπος προπτωτικά βίωνε τη διαρκή χάρις 
και φιλανθρωπία του Γεννήτορος Πατρός[9]. Έτσι, γεύονταν την κατά χάριν 
αθανασία[10]. Όμως, λόγω της κτιστής του φύσης ο άνθρωπος μέσα στην ιστορική 
ροή έχασε την αθανασία σε μια προσπάθεια του να επικοινωνεί με τον Δημιουργό 
του με ένα παρά φύσιν τρόπο, μια πράξη επανάστασης[11]. Το προπατορικό 
αμάρτημα[12] ως πράξη επανάστασης[13] οδήγησε τους πρωτόπλαστους στην 
πτώση λόγω της διάβρωσης που υπέστησαν από την αμαρτία, η οποία επέφερε το 
βιολογικό τέλος[14].

Η νέα ζωή επέφερε σημαντικές αλλαγές στην ανθρώπινη ύπαρξη και μια διατάραξη 
των σχέσεων κτιστού –άκτιστου[15]. Ο πόνος συνδέεται με το κακό[16] και την 
κακή χρήση του αυτεξούσιου[17]. Ο άνθρωπος μέσα στη ζωή πολλές φορές 
συναντάει την ασθένεια που άλλοτε αποτελεί απόρροια δικών του σφαλμάτων και 
άλλοτε αποκτά μια παιδαγωγική μορφή[18]. Έτσι, η διαβρωτική δύναμη της 
αμαρτίας και η έλλειψη πνευματικής φωτίσεως προκαλούν τον ψυχικό και τον 
σωματικό πόνο[19].

Ο ψυχικός πόνος είναι παιδί της αρνήσεως μας να έχουμε επαφή με την 
φιλάνθρωπη και φιλεύσπλαχνη φύση του Πατρός μας[20]. Εντούτοις, ο σωματικός 
πόνος είναι παράγωγο άλλοτε της αμαρτίας και άλλοτε της φθοράς που υπέστη η 
ανθρώπινη σαρξ[21]. Η αντιμετώπιση του πόνου είναι μια από τις τραγικότερες 
εμπειρίες του ανθρώπου, ο οποίος καλείται να ξεπεράσει τον θάνατο εν ζωή.[22]

Η ασθένεια αποκτά μια παιδαγωγική διάσταση, η οποία μέσα από την ταπείνωση 
αναβιβάζει τον πεπτωκότα άνθρωπο στα σκαλιά της πνευματικής τελείωσης[23]. 
Ταυτόχρονα, μέσα στα κοσμικά χωροχρονικά πλαίσια θα αποτελεί μια προσωπική 
πορεία που άλλοτε θα βιώνεται απαισιόδοξα και άλλοτε αισιόδοξα. Εκείνος που 
βλέπει τον πόνο σαν μια κατάσταση απελπισίας της ανθρώπινης ζωής και εκείνος 
που βλέπει τον πόνο σαν λύτρωση από τα δεινά του κόσμου ( φιλοκαλική και 
νηπτική παράδοση )[24]. Η πατερική παράδοση ασχολείται με τις ανθρώπινες 
αδυναμίες με την προσμονή, ότι η φθαρμένη ψυχή είναι πλασμένη για την όραση 
του θείου φωτός και όχι το σκότος και το πένθος των σαρκικών και γήινων 
απολαύσεων[25].

Γι’ αυτό, η Εκκλησία τιμά και ευλογεί το λειτούργημα του ιατρού, το οποίο 
διακονεί αυτοθυσιαστικά τον πλησίον[26]. Η παροχή ιατρικής φροντίδας καθιστά 
τον ιατρό διάκονο και θεραπευτή των ασθενειών του σώματος[27]. Ο 



Χριστιανισμός προτρέπει την προσφυγή στα χέρια της Ιατρικής, αποφεύγοντας 
όμως κάθε είδους ακρότητας[28]. Ο ασθενής που ζητά τη βοήθεια της όχι μόν δεν 
αμαρτάνει, αλλά λαμβάνει την βοήθεια της θείας χάρις[29]. Με αυτόν τον τρόπο, 
η αντιμετώπιση της ασθένειας ένα χαρακτήρα πνευματικής εγκράτειας και 
αναγέννησης[30].

Συνεπώς, ο Χριστιανισμός δέχεται ως φυσιολογικά αίτια της πτώσης τα διάφορα 
σημάδια της φθοράς και γι’ αυτό δεν αποκλείει την ομορφιά της ιατρικής 
φροντίδας[31]. Ταυτόχρονα, συνεχίζει να υπενθυμίζει στον νοσούντα άνθρωπο ότι 
κάθε ώρα της επίγειας ζωής του βρίσκεται στα χέρια Του και εμείς πρέπει να 
επαναπαυόμαστε σε αυτά[32].
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ζῆλος καὶ ἡ καρδιά μας νοιώση ὅτι εἶναι πλασμένη γιὰ κάτι ἄλλο, καὶ ὄχι γι’ αὐτὴν 
τὴν φθορὰ καὶ γι’ αὐτὸν τὸν χάρο τῆς ἀγωνίας. Ἀσχολοῦνται μὲ ὅλα αὐτά, μήπως 
κάποτε τὸ πνεῦμα μας αἰσθανθῆ ὅτι ἐμφυσήθηκε καὶ ἀποδόθηκε σὲ μᾶς διὰ 
προσωπικῆς ἐνεργείας τοῦ Ἁγίου Πνεύματος, ὁπότε θὰ ζητήση τὸ ὅμοιό του, τὸ 



Ἅγιον Πνεῦμα, καὶ θὰ παύση νὰ συμμείγνυται μὲ ὅ,τι εἶναι ὕλη, μὲ ὅ,τι εἶναι 
στάχτη, μὲ ὅ,τι εἶναι καταδικασμένο νὰ μὴν ὑπάρξη, διότι τὰ πάντα θὰ 
ἀπολεσθοῦν.»

[26]. Μοναχός Μωυσής Αγιορείτης, Ο άγιος πόνος, σ. 39: «Ἡ διακριτικὴ φροντίδα 
τῆς ὑγείας ἀπὸ τὸν ἰατρὸ τὸν καθιστᾶ κατὰ κάποιο τρόπο ἱερέα τοῦ ναοῦ τοῦ 
σώματος, λειτουργὸ καὶ διάκονο κι ἡ ἰατρικὴ καθίσταται ἱερουργία – λειτούργημα. 
Τιμᾶ ἡ Ἐκκλησία τὸν ἰατρό, τὸν συμβουλεύεται, τὸν εὐλογεῖ, τὸν παραδέχεται.»

[27]. Βλ.π., σ. 44: «Μπορεῖ ὅμως νὰ εἶναι ὁ τολμηρὸς διάκονος τοῦ πονεμένου, ὁ 
γνήσιος καὶ καλοκάγαθος συμπαραστάτης, ὁ συμπορευόμενος Κυρηναῖος, ὁ 
ὑπομονετικὸς καὶ ταπεινὸς διακονητής, ὁ καλὸς θεραπευτής, ὁ ἱκανὸς ἐνισχυτής. 
Ἡ ἰατρικὴ προσφορὰ γιὰ τὴ φροντίδα τῆς ὑγείας καὶ τὴ θεραπεία τῆς νόσου θὰ 
εἶναι πάντα ὑψηλὴ ἀποστολὴ ἀγάπης. Ἕνας εὐσυνείδητος, φιλάνθρωπος καὶ γνήσια 
θεοφοβούμενος ἰατρὸς καθίσταται ἀπόστολος τῆς ἀγάπης.»

[28]. Βλ. αν., σ. 39 : « Ἡ προσφυγὴ στοὺς ἰατροὺς χρειάζεται διάκριση κι ἀποφυγὴ 
ἀκρότητων.»

[29]. Οπ.π., σ. 39: « Σέβεται τὴν ἰατρική, ποὺ συμπαρίσταται στοργικὰ στὸν 
ἀνθρώπινο πόνο κι ἐπευλογεῖ κάθε προσπάθεια τῶν ἰατρῶν γιὰ τὴν ἀποκατάσταση 
τῆς ὑγείας, δίχως νὰ περιθωριοποιεῖ τὴν ἀγάπη τοῦ Θεοῦ καὶ τὴ βοήθεια τοῦ του 
γιὰ τὸν κάθε πονεμένο. Ζητῶντας κανεὶς τὴ βοήθεια τῶν ἰατρῶν δὲν ἀρνεῖται 
αὐτὴ τοῦ Θεοῦ, ἀφοῦ αὐτός τους φωτίζει, οὔτε ποτὲ μειώνει τὴν ἐλπίδα του σὲ 
Αὐτόν.»

[30]. Βλ. π., σσ. 39-40: «Ἡ ἀσθένεια συνήθως ταπεινώνει τὸν ἄνθρωπο, τὸν κάνει 
νὰ θυμᾶται τὸν Θεό, νὰ στηρίζει τὴν ἐλπίδα του σὲ Αὐτόν, νὰ προσεύχεται θερμά, 
νὰ μετανοεῖ. Ἡ Ἐκκλησία μας διδάσκει ἀκράδαντα, νὰ προσευχόμαστε ἐλπιδοφόρα, 
νὰ ταπεινωνόμαστε θαρραλέα, νὰ ὑπομένουμε ἐπίμονα.»

[31]. Μητροπολίτης Μεσογαίας και Λαυρεωτικής Νικόλαος, Αλλήλων Μέλη, 
Εκδόσεις Βιοϊατρικής Ηθικής και Δεοντολογίας, Αθήνα 2005, σ. 124: «`Ἡ Ἐκκλησία 
δέχεται καὶ τὸν πόνο καὶ τὴν ἀσθένεια καὶ τὴν ἀναπηρία, μέσα στὸ πλαίσιο τῆς 
πτώσης τοῦ ἀνθρώπου. Ταυτόχρονα σέβεται καὶ τὴν ἰατρική.»



[32]. Μητροπολίτης Μεσογαίας και Λαυρεωτικής Νικόλαος, Αλλήλων Μέλη, σ. 124: 
«Ἐνῷ ἐπευλογεῖ κάθε ἠθικῶς ἀποδεκτὴ ἰατρικὴ ἀνθρώπινη προσπάθεια γιὰ 
ἀποκατάσταση τους, τὴν τελικὴ ἔκβαση σὲ καθεμία περίπτωση τὴν ἐμπιστεύεται 
στὴν ἀγάπη τοῦ Θεοῦ πρὸς τὸ κάθε πρόσωπο ξεχωριστά… Μὲ ἄλλα λόγια, ἂν 
ἀρρωστήσεις, ζήτησε τὴν βοήθεια τῶν ἰατρῶν καὶ τῶν φαρμάκων, τὴν ἐλπίδα σου 
ὅμως νὰ τὴν ἔχεις ἐξ ὁλοκλήρου στὸν Θεό.»
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